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Ó b u d a  k u l t u r k i n c s e i
- Budapesti bölcsője Óbuda. Ha hepe- 
"hupás, macskafejes kövein andal- 
gunk, eszünkbe jut, hogy itt valaha 
Claudius császár légiói masíroztak 
kemény léptekkel. Majd Attila  sír­
já ra  gondolunk, amelyet m ár annyi

-----nyugdíjas am atőr régész keresgélt
ezen a tájon és éppen úgy nem ta­
lálta meg, mint a magyar királynők 
palotáját, amely után viszont a tudó­
sok légiója kutatott.

A mi sétánk célja más. Gyönyör­
ködünk a járda alá süllyedt, bőrszá-

----  rító padlásos, nagy-ívkapus, antik
kövekből épült házakban. A vidéki 

^  város fukszia-virágos kis ablakain 
lopva meglessük a gratchen-frizurás 
varrólányt, a vén írnokot, akit fiatal 

^ korában talán még kancellistának 
neveztek, a trümón álló, üvegburával 

^  letakart, aranyozott empire zenélő­
órát, a biedermeier ágyat, fölötte a 

(V  színes olajnyomattal, amelyen az őr- 
^  angyal kézen fogva vezet egy gyer- 

ineket a hídon át. Elnézzük a neo- 
arokk „kaszínit“, tetején gipszvá- 

\  zában művirággal. A palánkon át 
---- megbámuljuk a gémeskutat az udva­

ron, az eperfát, alatta  a pocsolyában 
lubickoló sárga kiskacsákat, a nagy- 
kapcáos imakönyvböl áhítattal imád­
kozó öregasszonyt, akit itt „tanti“-nak 
szólítanak. Halljuk az ingujjra vet­
kőzött klarinétozó öregurat, aki még 
tubákol és kerek, megfordítható ke­
mény mandzsettát hord. A kanyargós 
utcán fiatalem berke — kertben sze­
dett — viola-szekfü csokorral húz el 
mellettünk. Vájjon hová siet? Nagy­
hasú Falstaff megy előttünk kopogó 
lépésű invalidussal és a szemüveges 

- — doktor Faustussal, akikről viszont 
egész biztosan tudjuk, hogy a  fülledt 
kocsma kadarka-illata és a túróscsu­
sza szaga felé tartanak. Óbuda lakói 
a városka staffage figurái; m intha a 
Fliegende Blátter-ből sétáltak volna 
elénk. A varázs alól csupán akkor 
szabadulunk, am ikor az egyenetlen 
„flaszteron“ megbotlunk.

Az álom birodalmából az áhítat vi­
lágába zökkenünk. A falusi tem p­
lomtéren az óbudai templomból or­
gonajáték hallik. Érezzük a tömjén- 
füst szagát. A káplán litániát tart. 
A plébános a  templom körül kering­
ve, vasárnapi prédikációján meditál.

Óbuda mesél régi, kedves, fantasz­
tikus dolgokról, ezért szeretünk ide­
jönni. Temploma azonban a közel- 

—  múltról,, a  háborúról Részéi. Tornya 
Összezúzva, Szent Péter és Pál kő- 
figurái, Szenti Rozália reliefje súlyo­
san sebesült. Kint a téren álló régi, 
kedves ismerősünk: Nepomuki Szent 
János, aki az árvíz, Szent Flórián, 
aki a tűzvész ellen védte az óbudaia­
kat, kéz és fej nélkül állnak. A re­
mekművű kőszobrokat, az ódon há­
zak fölé emelkedő templomtornyot 
még mielőtt összedől, restaurálni 
kellene. Harangozni sem mernek m ár
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benne. Kiss József, a költő, ma m ár 
nem írhatná: „Harangoznak Óbudán, 
áthallatszik a Dunán",

A Szent Péter és Szent Pálról elne­
vezett templomot belülről most hoz­
ták rendbe. Azt szokták mondani, 
hogy ez Pest-Buda legrégibb egyháza. 
A „legrégibb“-et nem kell szószerint 
venni. Valóban, Szent István alapí­
tott Óbudán 1015-ben templomot, de 
a prépostságt istenháza nem itt, ha­
nem a közelben állott. Ez a közép­
kori egyház volt az, amelyről az 
olasz Ranzanus püspök a 15. század 
végén elragadtatással beszélt. Az ősi 
templom régen elpusztult. A mai 
barokk egyház helyén nagyobb ká­
polna állott, mely idővel szűknek bi­
zonyult s ezért — kétszáz évvel ez­
előtt — 1749-ben nagyobbat emeltek 
helyébe. A pesti Egyetemi-, és a bu­
dai Szent Anna-templom m ellett két 
ságkívül az óbudai a főváros egyik 
legszebb istenháza. Paur János 
György — Pesten megtelepedett épí­
tőmester — tervezi. 1744-ben teszik 
le alapkövét és már a rákövetkező 
évben, a  régi kápolna orgonáját he­
lyezik el benne. Vogl Gergely pesti 
festő ideiglenes főöltárképet fest, 
amelyen Péter és Pál apostolok alak ­
já t ábrázolja. A főoltár Péter és Pál 
kőszobrait és a Szentháromság-szob­
rot 1774-ben kezdik faragni. Magdol­
na és Szent Szilveszter szobra is a 
szentélybe került. Tíz apostol élet­
nagyságú, fából faragott szobrát az 
oldalfalak konzoljaira helyezik el. 
Mennyezetét újból és újból — négy 
ízben — freskókkal díszítik. A jelen­
legi restaurálás során az utolsó, Túri 
Gyula által festett freskót is el kel­
le tt távolítani, olyan rossz állapot­
ban volt.

Messzire vezetne, ha elsorolnék, 
hogy az utódok a főoltár kitűnő ba­
rokk szobrait miként cserélték ki 
tiroli mesteremberek rossz faragá­
saival s a 19. század folyamán ho­
gyan csúfították el az oltárokat íz­
léstelen, édeskésen festett gipszszob­
rokkal. A mostani restaurálás célja 
az volt, hogy az évtizedes port, pisz­
kot eltüntessék, a falakat befessék 
és a megmaradt, sérült művészi alko­
tásokat — úgy, ahogy — konzervál­
ják. Ezt sikerült is annyira végrehaj­
tani, hogy a templom egykori szép­
ségéről fogalmat nyerhetünk. A belső 
tér különös atm oszféráját, a tem p­
lomtest harm óniáját az idétlen gyón­
tatószékek és a csillárok eltávolítása 
után némileg élvezhetjük. Az óbudai 
templom soha sem akart impozáns 
lenni. Építője ihegh'itt hangulatot te ­
rem tett. Paur nem monumentalitás­

sal, inkább az intimitás varázsával 
kívánt hatni. Ne keressünk ebben a 
templomban nagyigényű fantasztikus, 
18. századi architektúrát, egy m in­
den irányban felfokozott határozat­
lan templomtestet, barokk irraciona- 
¡izmust. Mindez nem illett volna a 
kis városhoz.

Valamikor minden fehér ’és ara­
nyozott volt; a falak, a szobrok lelki 
tündöklést, tisztaságot éreztettek. 
Ezt a fehérséget, fényt a színes oltá­
rok ütemes, ornamentálisan szép sora 
bontotta meg. A képek, provinciális 
mesterek nehéz kézzel festett mun­
kái, de azért a barokk lényegébe en- 

• gednek pillantani.
Az óbudai templom egyszerű épí­

tészeti form áit és kezdetleges képeit, 
plasztikai alkotásai túlszárnyalják. 
Szobrai teszik ezt a templomot m ű­
vészi szempontból értékessé. Bebo 
Károly, a Zichyek udvarm estere, a 
barokk szobrászat kiválósága volt. 
Nézzük meg például borromei Szent 
Károly képének figurálisán gazdag 
keretét. A kép értelm ét értjük  meg, 
ha a borzalmasan’ drámai, kaszás Sa- 
turnust, a halál szimbolikus figurá­
ját megfigyeljük. Jobbról, balról fa­
ragott angyalok serege övezi a mű­
vészileg gyenge képet, amelyen bor­
romei Szent K árolyt látjuk, aki­
hez Óbuda népe dögvész idején kö- 
nyörgött. Az ismeretlen festő fest­
ménye rossz, de kulíúrhistóriai szem­
pontból értékes, m ert piktora az óbu­
dai pestistábort is odafestette. A hatal­
mas képnek a másik oldalon, megfe­
lelője a szószék, Magyarország egyik 
legszebb rokokó emléke. Ezt is Bebo 
faragta 1753-ban. A belépőn Szent 
Vendel reliefje. A szószéket körül­
ölelő rokokó volutákon az, ideszállt 
angyalok serege pihen, énekel, já t­
szik, közülük nagyobb m éretűek a 
Hit, Remény, Szeretet szimbolikus 
alakjai. A szószék alá bűnbánó Mag­
dolna mesteri reliefjét helyezte a  zse­
niális szobrász. A borromei Károly- 
kép kerete, a 10 apostolszobor, a szó­
szék, az idem entett kiscelli o ltár és 
a mellékoltárok egyik-másik alakja, 
mind az ő munkája.

A barokk mozgalmasságot, a kor 
művészi követelményét, — hogy nem 
az értelemhez, hanem az érzelemhez 
szóljon a mű — e rem ekművek de- 
montsrálják. Az élet örömét, fájdal­
mát ilyen tökéletesen szoborban 
senki sem fejezte ki nálunk, m int 
Bebo. A ragyogás, sugárzás, ujjon- 
gás, angyalok és gyermekek kacagása 
Rubens angyalainál látható, hallható 
így. M ásutt a  gyötrelem, fájdalom, 
az emberi mártíromság a szobrászat 
nemes poézisével párosul figuráin.

Az álmodozó utcákhoz, udvarok­
hoz, házakhoz, fákhoz és álmodozó 
emberekhez illik a kétszáz éves 
templom, ahol Bebo faragott fohá­
szain tanultak meg a  jám bor óbu­
daiak hittel h inn i,. imádkozni.

Óbuda közigazgatásilag Budapest­
hez tartozik, mégis külön él. A tem p­
lom..kapujából látjuk az épülő Árpád- 
híd piros míniumos vááíveit, Ótt, ahol 
a rómaiak cölöphidía állt, közelednek 
most egy-rnáahőz. Ha a Vastartók 
egybekapaszkodnak, a kttUinös ro­
mantikus élet Óbudán megszűnik. 
Eltűnnek a javasasszonyőkj jóspők, a 
kaktuszt ápoló agglegények, * temp­
lomtéren sárkányt érégéíS^ úyé|ékék, 
a mazsolás kuglóf szsgú. A boldog 
csend beszorul a kokett játékos grá­
ciával telített, s z o b ro k k á  ¿^gépesí­
te tt templomba.


